



大 会

Distr.
GENERAL

A/AC.159/SR.425
19 August 1993
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

印度洋特设委员会

第425次会议简要记录

1993年6月22日星期二下午3时

在纽约总部举行

主席：卡尔佩奇先生(斯里兰卡)

目 录

大会第47/59号决议的执行情况(续)

本记录可以更正。

各项更正限以一种工作语文提出，应在一份备忘录内列明，并填写在一份印发的记录上，在本文件印发日期后一个星期内送交会议事务部正式记录编辑科科长，联合国广场2号，DC2-750室。

本次会议和其他各次会议的记录任何更正将以一份“更正”印发。

下午3时30分宣布大会。

大会第47/59号决议的执行情况(续)

1. YUDIN先生(俄罗斯联邦)说,冷战的结束和建立在建设性的多边合作基础上的新的世界秩序的出现增进了联合国的作用和重要性,并导致了一种越来越强的趋势,即将只有通过多边解决的各种问题提到联合国来。在这方面,不可避免地要提出一个问题,即委员会的工作是否符合新的现实。

2. 俄罗斯联邦代表团认为,委员会是切实执行加强亚太地区、以及世界其他地区的安全措施的一个渠道,因此认为委员会的工作必须继续下去。与此同时,许多事情要看委员会成员是否愿意为增进委员会的效力作出积极的贡献。

3. 委员会的主要工作领域必须加以明确定。委员会应当首先确立对《宣布印度洋为和平区宣言》的看法。虽然该宣言反映的是1970年代初期的现实,但是,俄罗斯联邦代表团认为,宣言的主要观点--即可以通过区域努力、在世界各大国和印度洋的其他主要使用国的行动的支持下,加强和平与安全、在该区域取得更大的稳定和可预测性--依然有效,结合全球办法和区域办法解决确保和平、安全和稳定的问题这一概念也依然有效。

4. 应当制订一项反应现状、照顾到区域和区域外利益的符合现实的办法。在区域一级,各国应缔结关于不使用武力、尊重领土完整和边界的不可侵犯、不干涉内政、和平解决争端的协定。和平区不妨列入区内限制军备竞赛、将区域内各国的武装部队裁减到国防所需水平的措施。区内各国不妨确定一项适当的制度来监测这种协定的遵守情况。区域外各国可以保证尊重和平区的地位,并考虑减少他们在该区域的军事存在。安全理事会各常任理事会有权作为和平区的保证国。在军事和政治措施之外,还应该设想在社会经济、科技、环境和其他领域开展合作。与此同时,不妨考虑在印度洋区域采取建立信任措施。

5. 委员会内提出的许多建议可以充当联合国印度洋会议最后文件草案的基础。

础。如果需要将委员会变成这一活动的谈判机构，俄罗斯联邦代表团愿意接受。

6. 如果没有印度洋的所有主要使用国的参加，在印度洋建立和平区便是不可想象的；但是，不幸的是，其中一些国家并没有参加委员会的工作。即使如此，委员会还是必须继续积极寻求具体的解决办法。希望已经取得的进展将激发所有使用国对委员会的工作发生兴趣。

7. MUSUKA先生(赞比亚)指出，《宣布印度洋为和平区宣言》的倡议是在1970年举行的第三次不结盟国家国家元首和政府首脑会议上提出的。宣言所针对的是当时的政治和安全现实，特别是区域外国家在冷战期间的超级大国竞赛过程中在印度洋建立的军事基地。不过，宣言的主要目标是增进该区域的和平与安全，确保印度洋一直有航行自由。虽然国际形势有了改变，但宣言并没有过时。新的形势要求采取实用的、现实的态度；委员会应认真考虑采取何种切实可行的措施来把工作向前推进。需要采用新的办法来更加有效地处理这些问题、减少任何残留的不信任感，从而帮助维护区域和国际和平与安全。

8. 大会要求召开印度洋会议至今已有20多年了。具有讽刺意味的是，委员会已经多少完成了筹备工作，而安全理事会一些常任理事会和印度洋的主要航海国还没有明确表示愿意参加这次会议。没有它们的参加和同意，便无法建立和平区。

9. 无可否认，近年来在国际关系中发生的事件对联合国在世界事务中的作用产生了积极的影响，大会第47/59号决议反映了这种情况。根据这项决议，委员会的工作应反映当今的国际环境，其中联合国在维持和平和建立和平方面的作用已得到了加强。在印度洋建立和平区将有助于维护国际和平与安全。

10. 与此同时，不能无视印度洋区域各国的正当的安全方面的关切事项。这些应在建立和平区的工作中发挥主导作用。赞比亚代表团全力支持为达到这一目标采取按部就班的方法。这种方法可以充当区内各国的建立信任措施。一项基本步骤便是举行一次区域国家会议，这样一次会议将使各国能够考虑它们在冷战后时期的安全局势。这样一次会议不会重复、而只会补充和振兴委员会的工作。

11. BROWN-HAMMOND夫人(利比里亚)欢迎大会第47/59号决议。国际关系普遍改善、特别是超级大国停止竞争、欧洲发生迅速的政治变革、为裁军和促进国际和平与安全创造了更好的机会,这些都将有利于达成决议内的各项目标。

12. 利比里亚代表团遗憾的注意到,委员会若干关键性的成员国没有参加会议。由于委员会能否顺利完成工作在很大程度上有赖于它们的积极参加,她促请这些国家回到委员会,并鼓励主席继续与这些国家的代表团举行非正式协商。

13. 她也同样认为,维持印度洋的和平与安全和稳定不仅对区内各国、而且对整个世界都是至关重要的。因此,利比里亚代表团支持关于召开一次印度洋区域国家会议、根据国际关系的最新发展审查区内局势的建议。她同意,委员会应审查A/46/29号文件所载提议由联合国印度洋会议审议的20个实质性问题,并按照最新的事态发展增订这份问题单。

14. NYAKI先生(坦桑尼亚联合共和国)说,令人遗憾的是,委员会的一些成员未出席本届会议,尽管主席和澳大利亚代表团协同努力说服它们重返委员会。坦桑尼亚联合共和国代表团欢迎荷兰代表团回到委员会。

15. 虽然《宣言》反映的冷战时期的某些因素现已不复存在,但是,包括《宪章》在内的联合国其他一些重要文件也是一样。正因为如此,各会员国才考虑到国际系统内已经发生的变化,开展了改变和恢复联合国的活力的进程。联合国在很大程度上是为了处理第二次世界大战以后的全球性问题而设立的,但并没有任何会员国要求联合国关门;恰恰相反,所有会员国都在本着合作和合伙的精神为建立一个更加强大、高效的联合国而共同努力。委员会也应本着这一精神对待大会第47/59号决议。

16. 在印度洋建立和平区方面已经取得了一些进展。大国在该地区的竞争几乎已经不复存在,这虽然不是主要核武器国有意作出的决定的结果,但却是朝这一方向迈出的积极步骤。然而,尽管国际环境大有改善、各国间的信任和合作有所增加。但是,区内仍然有外国军事存在,造成了疑虑和不安全感。

17. 委员会在开始寻求新的其他途径执行《宣言》时，必须重申该项文书的基本目标。坦桑尼亚联合共和国代表团支持召开沿岸国和内陆国会议的主张，以审查供联合国印度洋会议的审议的20个实质性问题。

下午4时10分散会。